

帖撒羅尼迦前書要道略解 第三講

我們打開帖撒羅尼迦前書，讀第一章第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

《帖撒羅尼迦前書》的主旨與分段

在禧年、在兩千年的世紀之末、在廿世紀末後的這一年，這是末世，我們更要做醒，所以我們查考《帖撒羅尼迦前書》和後書。我們先把帖撒羅尼迦整本書最要緊的意思、這本書的概論大概說一下。寫這封書信的人就是保羅，那麼，保羅寫給誰呢？寫給帖撒羅尼迦的教會。同時，保羅的同工西拉、提摩太也一起寫了這封信。這封信大概是保羅所有書信裏最早的一封。最主要的意思是什麼呢？這就跟我們「做醒時刻」非常符合了，是做醒、長進；不光要做醒，還要長進，等候主來。所以，帖撒羅尼迦書教導我們怎麼做醒，不光要做醒（做醒也不是就坐在那兒、睜著大眼睛等），我們還要在屬靈的事情、屬靈的生命上長進。這就是保羅提醒我們最主要的意思——做醒、長進、等候主再來。

關於帖撒羅尼迦最主要的經節是什麼呢？最要緊的經節就是第一章第3節，說到了三件事：「因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」這三樣——信心的工夫、愛心的勞苦和盼望中的忍耐，也是整本聖經裏所提到的。若要把《帖撒羅尼迦前

書》進行分段也可以這麼分。我們知道《帖撒羅尼迦前書》若要分段的話，可以用很多種方法。比如，用三段來分，「因信心所作的工夫」，是從第一章第 1 節到第二章第 6 節。「因愛心所受的勞苦」，從第二章第 7 節到第四章 12 節。第三段「因盼望所生的忍耐」，從第四章 13 節一直到第五章 28 節，可以分成三大段。另外還有一種分段的方法，是一章一段的分法，這是按照《司可福查經》的方法來分的。第一章是模範的教誨，並信徒的生活；第二章是模範的僕人，並僕人的賞賜；第三章是模範的弟兄，並信徒的成聖；第四章是模範的行為，並信徒的盼望；第五章是模範的生活，並主的日子；一共分成五章，五章成為五段。若要用「信、望、愛」來分成三段。我們大概把這個概論給大家介紹一下，現在我們還要按照經文逐章逐句地來分解；凡是重要的信息，我們都要提出來。

《帖撒羅尼迦前書》的受信人

第一個，我們看《帖撒羅尼迦前書》，保羅寫的方法跟其他書信有些不一樣。比如，《歌羅西書》是寫給在歌羅西的聖徒，也是在基督裏有忠心的弟兄（西一 2），是以弟兄和聖徒的名義來收這封信。像《以弗所書》、《腓立比書》也都是用這種方式來寫，沒有說到教會，而是說到信徒。比如，《加拉太書》的寫法又是一種，是寫給加拉太的各教會、所有的眾教會（加一 2）。寫信有各種寫法，像《以弗所書》是給聖徒，保羅「寫信給在以弗所的聖徒，就是在基督耶穌裏有忠心的人」（弗一 1）。他是寫給這些人，不是寫給教會。但在保羅寫第一封書信給帖撒羅尼迦的時候，是用「在父神和主耶穌基督裏的教會」（帖前一 1）。

什麼是教會

我們首先對「教會」要有一點分解。教會是什麼？在原文裏，教會的意思是召聚出來的會眾，就是神從世界裏召一批人出來，用耶穌的寶血把他們洗淨，在耶穌的名下受洗，歸入基督、在基督裏。所以，教會是什麼呢？就是在基督裏、受洗歸入基督的一批人。他們從世界的人中被分別出來、分別為聖；他們在一起聚會，在一起成為一個身體、成為一體，他們就叫「教會」。所以，教會有很多的名字，我們若從聖經裏看，一個一個地來分解，就需要很多時間。比如，教會是神的家，教會是神的殿，教會是神的國……我們來看《以弗所書》，這裏就有七個稱呼。我們看以弗所書第二章，從第17節讀起，就看得更清楚一點，「並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。」遠處的人是指著外邦人說的，近處的人是指著以色列人說的。「因為我們兩下（外邦人和以色列人）藉著祂（耶穌基督）被一個聖靈所感，得以進到父面前。」（弗二18）這些人遠處的人、近處的人被聖靈感動，受洗歸入基督。這兩種人外邦人和猶太人，甚至更遠處的人，還有化外人、西古提人……一切的人都是被聖靈所感，進到父面前，受洗歸入基督。「這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人。」（弗二19）所以，一個基督徒是進到神的國裏來了，他重生、受洗，就見神的國、進神的國，就與聖徒同國，是神家裏的人了。所以，教會也是神的家。

接著第20節又說，「並且被建造在使徒和先知的根基上，有耶穌基督自己為房角石。」這是說明次序，使徒和先知是根基；主耶穌是房角石。上邊就是根基（使徒、先知），以後大家就逐漸地加進來，「各房靠祂聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。」（弗二21）所以，教會又叫聖殿，聖殿就是神藉著聖靈居住的所在（弗二22），所以教會也叫神的殿。你看，這裏就有三個

稱呼，國、家、殿都是指著教會說的。到了第五章又叫新婦；第四章說到身體，我們成為一個身體，叫作基督的身；教會變成了基督的身體。我想，我們講帖撒羅尼迦的時候就講兩個——神的家和身體，來解釋教會就可以了。關於國、關於殿、關於葡萄園、關於羊群，還有許多其他的解釋，像無酵餅或麵團……都是解釋教會的，用各方面的比喻來解釋教會。比如。《以弗所書》也講到我們是耶和華的軍隊；教會也是一個軍隊，基督為元帥，我們要跟撒但打仗。在教會的解釋裏，有十二個之多。我們不能一一細查，若是那樣的話，光是查帖撒羅尼迦前面教會的名稱，解釋就太多了。

教會最要緊的是什麼呢？教會本身按照希臘文來說，*Ekklesia* 就是召出來的會眾、是神從世界裏所召出來的。所以，我們信耶穌叫「蒙召」。神救了我們，以聖召召我們，我們是應神的呼召從人群中出來，受洗歸入基督的死，與祂同死同活；我們從世界那些俗而不潔的人群中分別出來、成聖，藉著耶穌的寶血洗乾淨；然後我們聚在一起，這就叫教會。教會本身的名字——*Ekklesia* 的意思就是召出來的會眾。教會的意思就是這麼解釋的。

教會是 神的家

教會是什麼？是神的家，「這家就是永生神的教會……」（提前三15）家就有一種特別的說法。因為我們信耶穌，我們就是神的兒女，神的兒女一定要進入神的家。家是養育兒女的地方，神藉著教會作為祂的家，把祂所收納的兒女——就是藉著聖靈重生、得生命的基督徒，把這些兒女放在家裏來養、來育。養是什麼？是餵養、牧養。育是什麼？是教育。所以神藉著家養育我們，一個家要給弟兄姊妹們吃，還要給弟兄姊妹們教導，這就是教會的功能。所以教會是神

的家。

教會是基督的身體

教會是神的身體、是基督的身體。我們建立教會也叫建立基督的身體。我們來看以弗所書第一章第22和23節，這裏說到身體是一個大的計畫，叫基督的奧秘、神旨意的奧秘。「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」這裏說到教會是基督的身體。那麼，教會在神的計畫裏，在永世裏做什麼用呢？教會就是耶穌基督統管萬有的一個執政中心，這叫教會。教會是基督的身體，基督是頭、是元首，身體去替祂統管萬有，頭（元首）在上面發號施令，所以萬有都要服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，我們在地上建立教會，就是建立基督的身體。到了以弗所書第四章，我們從第7節讀起，我們要說明，保羅寫信（《帖撒羅尼迦前書》）是給教會的。「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。所以經上說：『祂升上高天的時候，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。』（既說升上，豈不是先降在地下嗎？那降下的，就是遠升諸天之上要充滿萬有的。）」（弗四7-10）

耶穌基督是萬有的元首，祂要統管萬有。詩篇一百零三篇第19節說，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」耶穌基督得勝以後，坐在寶座上統管萬有。但統管萬有要一個執政團、要一個統管的機構，那是什麼呢？就是祂的身體，祂要在身體上作頭、作元首，發號施令；然後身體去為祂統管萬有。因此，在以弗所書第四章第11節就說，「祂所賜的有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」（弗四11-12）所

以，歷來教會都有很多的恩賜。祂升上高天，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。這些恩賜有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。這些人的責任是什麼？他們的工作就是建立基督的身體。因為將來基督要在天上作萬王之王，在寶座上統管萬有，祂需要一個執政團；那執政團就是教會、是宇宙性的教會。

教會是天上的全家、地上的各家

教會還分兩種，一種是將來到宇宙之上、諸天之上，統管萬有的教會叫「宇宙性的教會」。連古時候的使徒們也都在其中；古往今來所有教會的弟兄姊妹們，凡是被選上，能夠負責任、在榮耀裏擔當事務的，都在這宇宙性的教會裏。現在我們地上的教會叫什麼呢？這裏也有個分別，也是用家來形容。我們看以弗所書第三章就提到家有兩種，第14和15節，「因此，我在父面前屈膝，天上地上的各（或作『全』）家都是從祂得名。」「各家」下面還有一個小字叫「全家」，因此翻譯應當說成「天上的全家，地上的各家，都是從祂得名。」到了天上，所有的教會集中在一起就叫「天上的全家」。現在我們在地上沒有辦法集合在一起，所以在地上的教會叫「神的家」，是「地上的各家」。有時候一個地方很大，有好多家；一個城市裏就有幾十間教會，是「地上的各家」。將來到天上，這些都沒有了，都變成「天上的全家」，大家都在一起聚會了。

天上的全家不是光聚會，還要幹什麼呢？要替主耶穌基督作身體，替祂去統管萬有。基督作元首發號施令，那時就是「天上的全家」。那麼，現在在「地上的各家」幹什麼呢？我要特別提出，因為帖撒羅尼迦教會也是地上各家裏的一家，這裏所提到的——愛心的勞苦、信心的工

夫、盼望的忍耐，都是在家裏要去學習的。因為將來到天上，信心就變成眼見，盼望就變成事實；信、望、愛，只有愛是永遠長存。所以，在地上要學功課，必須有信心的工夫、必須有盼望的忍耐、必須有愛心的勞苦；將來到了天上的全家就不需要這些了，而是去替神統管萬有、去工作，到天上去擔任職務，享受榮耀。因此，地上的各家就是操練的地方。以弗所書第三章第9節到11節就說明了，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，為要藉著教會使（『使』字應當翻譯成『訓練』）天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。這是照神從萬世以前，在我們主基督耶穌裏所定的旨意。」神的意思就是先讓我們在各地的各家成立教會，教會幹什麼呢？替神訓練一批將來到天上去執政掌權的人。親愛的弟兄姊妹們，這就是教會的解釋。教會叫什麼？叫「家」，是養我們的地方、教育我們的地方。教育我們做什麼？成為基督的身體——耶穌基督作元首，我們各人作肢體；要跟神聯絡得合適，配搭得整齊，將來一同統管萬有。所以我要先解釋一下，教會在地上的功能就是要學習、操練統管萬有。